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Situaţia eeonomieă a fării. 
— Declaraţiile dlui Ch. Rist. — 

La începutul lunei curente, ziarele 
din Capitală au răspândit în fără şi în străi
nătate unele declaraţii ale dlui Rist, con
silierul tehnic al Băncii Naţionale a Ro
mâniei, eu prurire la stabilizarea Leului, 
la finanţele noastre publice şi la circulaţia 
noastră monetară, declaraţii, cari trebuie 
să umple de bucurie pe fiecare eetăfean 
loial al fării. 

Dl Rist face îmbueurătoarea consta
tare, că stabilizarea Leului nostru este 
asigurată, şi că acum ar mai putea fi 
periclitată, numai prin graue erori finan
ciare, cari însă după eonuingerea dlui 
Rist nu s'ar mai putea produce. 

îndreptarea finanţelor publice, spune 
dl Rist, face progrese; fără prea mare 
sforţare finanţele noastre publice pot 
ajunge la normal. Ineassările statului spo
resc , douadă că în contul auansurilor 
obţinute dela Banca Naţională, statul a 
plătit considerabila sumă de 400 milioane 
Lei. Şi până la încheierea bilanţului, prin 
o politică energică şi chibzuită deficitul 
de azi poate fi redus considerabil. 

Mecanismul eireulafiunei monetare, 
preuăzut eu ocazia stabilizării, a funcţionat 
foarte satisfăcător. Dela 15 Iunie a. e. până 
la 21 Sept. a. e. Banca Naţională a putut 
pune pe piaţă o nouă cantitate de Lei, 

de peste 2y 2 miliarde. In timp de 3 luni, 
emisiunea şi conturile curente particulare 
au sporit dela Lei 21 miliarde 400 milioane 
la Lei 22 miliarde 650 milioane. 

Aeest plus în circulaţia monetară se 
datoreşte intrării deuizelor, ea preţ al 
exportului — singura cale sănătoasă 
pentru majorarea eireulaţiunii. Şi urmările 
bune s'au manifestat imediat în Diata eco
nomică. 

Circulaţia monetară a mai sporit şi 
prin uărsămintele asupra împrumutului, 
realizarea în Lei şi punerea în circulaţie 
a fondurilor împrumutului, imobilizate până 
acum la Bănea Naţională în contul curent 
al Statului. 

Au ieşit şi continuă să iasă Lei pentru 
plata datoriilor întârziate ale Statului, 
pentru refacerea Căilor ferate şi Şose
lelor. Aceşti Lei uin să mărească circu
laţia şi răspândindu-se în ţară înuiorează 
târgul. 

După părerea dlui Rist îndreptarea 
situaţiei se ua putea face şi mai simţită, 
în efectele ei binefăcătoare, peste 2—3 
luni, pe la finele a. e., iar continuând ex
portul cerealelor, şi la primăuară şi al 
porumbului, eu recoltă abundentă, nu ar 
fi mirare, că în interual de 5—6 luni cir
culaţia monetară să mai sporească cu 
încă 2—3 miliarde. 

Intre emisiunea făcută pe aceste baze 
şi care reprezintă capital străin efeetiu, 
intrat în ţară, şi între hârtia fabricată altă 
dată pentru neuoile Statului, este mare 
deosebire. 

Emisiunea este sporită acum prin 
producţia ţării, prin bunuri reale sau prin 
împrumuturi externe. Moneta pusă în cir
culaţie este aur. 
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Efectele spgririi circulaţiei sunt uădite : 
preţul recoltei exportate sporeşte puterea 
de cumpărare a producătorului. Se plă
tesc datorii din trecut, se măreşte con
sumaţia, sporeşte puterea eontributiuă a 
ţării. 

Va creşte şi importul, ea urmare a 
exportului. Repercusiunea se ua simţi 
aşadar asupra uemtului general al popu-
laţiunii, asupra puterei de cumpărare, 
asupra încassării impozitelor. 

Este greu de făcut profeţii în chestiuni 
de finanţe şi este mai ales greu să fixezi 
timpul în acest domeniu — zice dl Rist. 
Repetă însă, că nu l-ar mira, ea îmbu
nătăţirea generală să se poată remarca 
până la sfârşitul acestui an. 

Să dea Dumnezeul 

Stabilizare şi bilanţ. 
Repercupsiunile stabilizării monetare asupra 

întreprinderilor eeonomiee prinate. 
De Petre Poruţhi, prof. uniu. 

(Urmare). 
Din contră cifrele posturilor fixe sunt expuse 

uariaţiunilor monetare. Spre a auea toate poziţiile 
de bilanţ — fixe şi uariabile deopotriuă — ra
portate la aeeeaş bază eomunâ, Leul eu curs 
forţat la o anumită dată, sau acum Leul stabilizat, 
e neuote să procedăm după o anumită metodă. 
„Beruertung bei sehiuankender Wăhrung" i-au zis 
germanii, iar francezii „ualorisation" în sensul de 
eualuare sau reeualuare, operaţiunii de rectificare 
a bilanţului. (Mahlberg, op. cit. p. 121, Mabit, op. 
cit. p. 5). Şi noi numim valorizare această ope
raţiune şi înţelegem prin reualorizarea bilanţului, 
operaţiunea de ajustare către Leul stabilizat a 
posturilor de bilanţ care nu urmează fluetuaţiunile 
ualutare; ea nu se identifică eu orice eualuare, 
căci simple eualuări se pot face şi independent 
fapte monetare; nici nu constă în operaţiunea de 
împărţire a tuturor poziţiilor din bilanţ prin coefi
cientul de depreciere a Leului, fiindcă la ajustarea 
bilanţului trebuie să auem în uedere ualoarea 
actuală şi reală a fiecărui lucru sau creanţe. 
Această ualoare exprimată în monetă curentă este 
rezultanta factorilor eeonomiei cari determină 
preţul, în chiar momentul eualuării. Astfel am spus 
mai sus, că imobilele urbane nu au astăzi preţul 
exprimat prin înmulţirea eu coeficientul care arată 
deprecierea Leului hârtie sau stabilizat faţă de 
Leul aur anttbelie. 

Utilitatea ualorizării bilanţului în economia 
priuată poate fi uşor înţeleasă, dacă ne dăm samă 

de felul eum se repercutează deprecierea mo
netară asupra întreprinderilor industriale şi co
merciale. Repereursiunile sunt eeonomiee — în
trucât priuese exploatarea economică a întreprin
derilor, — juridice, prin consecinţele priuitoare 
la situaţia asociaţilor, acţionarilor şi terţilor — şi 
în fine fiscale, fiindcă legile fiscale indică ea bază 
de impunere a întreprinderilor industriale şi co
merciale bilanţul. (V. Legea pentru unifiearea 
eontnbuţiuntlor directe din anul 1923, art. 30, 38, 
42). S ă le examinăm în mod detailat 

4 . Repereursiunile fluctuaţiunilor monetare asupra 
exploatării, la întreprinderile eeonomiee priuate. 

Multe dintre cazurile de insoluenţă şi fali
ment, ce s'au produs după răsboiu în ţările eu 
moneta depreciată, se explică prin instabilitatea 
monetei. Prima fază a instabilităţii — eum se uede 
şi din experienţa celor zeee ani de politică eco
nomică şi ftnaneiară urmată de guuernele noastre 
— a fost inflaţiunea. In periodul inflaţiunii nume
roase întreprinderi comerciale şi industriale şi-au 
pierdut o parte însemnată a capitalului, flindeă 
beneficiile lor (reale) nu ţineau pas eu deprecierea 
progresiuă a monetei. Comerciantul uânzându-şi 
marfa şi industriaşul uânzându-şi produsul, nu 
mai putea obţine sau produee noutle stocuri pe 
aeelaş preţ de cost ea stocurile anterioare. Cu 
cât diferenţa între preţul de cost şi beneficiu este 
mai mică, eu atât pericolul diminuării capitalului 
angajat în întreprindere este mai iminent şi, în 
momentul când preţul de uânzare nu mai acopere 
costul producţiei, începe a se pierde capitalul. 
Un exemplu: Preţul de uânzare al unui produs 
industrial e de 120 Lei şi se compune la un mo
ment dat din 60 Lei costul materii prime, 40 Lei 
manoperă, 10 Lei eheltuelt generale şi 10 Lei 
câştig; în caz de depreciere a monetei eu 25°/ 0, 
depreeiere care se resimte mai mult la preţul 
materiilor prime şi mai puţin la salarii, se pro
duee următoarea perturbaţie în costul fabricaţiei: 
materia primă se scumpeşte potriuit deprecierii 
monetare la 75 Lei, manopera şl eheltuelile ge
nerale, urmând mai încet tendinţa de scumpire, 
se urcă eu numai zeee la sută la 44 Lei şi 11 Lei. 
Auem deci următoarea ealeulaţie: 

Materia primă . . . Lei 75'— 
Manopera „ 44"— 
Gheltueli generale . „ 11*— 

Total . Lei 130'— 
Costul noului stoc s'a urcat la 130 Lei — 

nesocotind benefieiul, câtă ureme preţul de pro
ducţie al stocului anterior era numai de 110 Lei 
şi pe lângă preţul de uânzare de 120 Lei dădea 
şi un beneficiu de 10 Lei. Depinde de împrejii-
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rările de desfacere a noului stoc, că produeentul 
mai câştigă sau pierde; s. e. la un preţ de uânzare 
sporit eu zeee la sută de Lei 132 ar câştiga 2 Lei, 
faţă de 10 Lei la stocul anterior; dacă marfa nu 
suportă acest spor de preţ, produeentul la 130 Lei 
lucră fără câştig, iar la un preţ de uânzare in
ferior pierde. 

Mai grau se prezintă cazul următor: costul 
de producţie al unui obiect este de Lei 100, co
tând dolarul 120 Lei sau lira sterlină 600 Lei, şi 
obiectul se uinde eu un câştig de 25°/ 0 pentru 
preţul de 125 Lei, între timp Leul scade la 160 Lei 
dolarul sau 800 Lei lira Sterlină şi produeentul 
urcă şi el preţul de uânzare eu 25°/ 0 la rotund 
156 Lei. 

Seăzând din preţul de desfacere de Lei 156 
costul „ „ 100 

rezultă un beneficiu de Lei 56 

In realitate — socotind Leul raportat la aeeeaş 
bază aur — produeentul nu a câştigat decât 25 Lei ; 
diferenţa între Lei 56 şi 

, 25 
Lei 31 —exprimă deprecierea ua-

lutară. Coneluziunea e, eă în perioade de depre
ciere continuă a monetei o bună parte a bene
ficiilor este fietiuă. Distribuind beneficiile aparente, 
întreprinderile îşi consumă capitalul de rulment 
şi mai târziu, dacă nu fac amortizări în raport 
eu deprecierea monetară, chiar capitalurile in-
uestite în instalaţiuni şi elădiri. Când moneta e 
stabilă, amortizarea se calculează asupra preţului 
de achiziţie şi se repartizează în părţi egale pe 
un număr de ani. In caz de inflaţiune, sumele 
afectate anual amortizării trebuie să fie în raport 
eu preţul de înlocuire a utilajului, care este în 
continuă creştere. La o maşină eare a costat 
100.000 Lei şi urmează să fie amortizată în mo-
netă stabiiă în cursul alor cinei ani, cota anuală 
de amortizare este de 20.000 Le i ; în eaz de de
preciere a Leului, cota de amortizare ua trebui 
sporită la atât, cât reuine pe anul în curs din 
ualoarea actuală a maşinei, repartizată pe restul 
anilor şi socotită în monetă depreciată. Calculul 
acesta trebuie repetat în fiecare an, cât timp 
continuă deprecierea. 

Deprecierea monetei îndeamnă pe comer
cianţi şi industriaşi la imobilizare, spre a se pune 
la adăpost dinaintea pierderilor, iar imobilizările 
scad capitalul de circulaţie şi în consecinţă pro
centul de câştig. In fine împuţinarea capitalului 
propriu împinge la solicitarea creditelor, cari în 
măsura în eare sunt căutate se scumpesc şi pun 
noui sarcini producţiei. 

In rezumat inflaţiunea distruge eapitalurile. 
Fenomenele inuerse se produc în eaz de 

deflaţiune. Retragerea monetei antrenează s c ă 
derea preţurilor. Exemplu: dacă o cantitate de 
marfă cumpărată eu 500.000 Lei, când Leul ua-
lora 800 Let lira sterlină, se reuinde la cursul 
de 600 Lei lira sterlină eu 400.000 Lei, rezultă o 
pierdere aparentă de 100 000 L e i ; în realitate 
500.000 Lei la cursul de 800 Lei.fae lire sterline 
625, iar 400.000 Lei la cursul de 600 Lei fac lire 
sterline 666, rezultă deei un benefleiu de 41 lire 
sterline. Registrele fiind însă conduse în monetă 
instabilă, comerciantul şi industriaşul uor fi ne-
uotţi să înregistreze pierderile aparente, eeeaee 
ua întări tendinţa de a menţine preţurile la ueehiul 
niuel, ehiar după întărirea ualutei. Şi chestiunea 
amortismentelor are aici alt aspect. Pornind din 
eonsideraţiunea eă amortizarea în realitate este 
repartizarea unor cheltuieli pe mal multe exerciţii 
cărora le profită, transformându-se astfel capi
talul imobilizat (eonstrueţiuni şi utilaj) în capital 
circulant: într'un period de deflaţiune cotele de 
amortizare trebuie astfel fixate, ea sumele cal
culate asupra preţului de cost al propriilor pro
duse să acopere, in timpul preuăzut, integral 
eheltuelile de înlocuire a lucrului amortizat. 
Exemplu: o maşină cumpărată eu 100.000 Lei, 
egali eu 125 lire sterline, când lira sterlină cota 
800 Lei, urma s ă fie amortizată în cinei ani, în 
rate anuale de câte 20.000 Lei, egali 25 lire ster
line ; după scăderea cursului lirei sterline la 600 Lei 
rata de amortizare de 20.000 Lei ua f io sarcină 
prea grea şi sarcina ua c reş te . proporţional eu 
întărirea Leului, dat fiind eă preţurile interne nu 
se acomodează imediat cursului monetei. 

Deflaţiunea îndeamnă pe eonsumenţi la ab
ţinere şi duce la criză de desfacere şi de pro-
dueţie; sarcinile debitorilor erese, iar creditorii 
îşi pierd garanţttle reale, căci 1,000.000 Lei, cotând 
lira sterlină 800 Lei, este o sareină de 1.250 lire, 
câtă creme la cota de 600 Lei lira sterlină e o 
sareină de 1.666 l ire; stocul de mărfuri care era -
garanţie suficientă pentru prima sumă, nu mai 
acopere pe a doua. Deflaţiunea pune debitorii la 
discreţia creditorilor. 

In rezumat, cursul forţat şl instabilitatea mo
nezii, indiferent daeă tendinţa e spre inflaţiune 
sau deflaţiune, prouoaeă incertitudine: aetiuitatea 
economică este redusă la speeulaţia monetară,, 
Iar producţia de orice natură este paralizată. 
(U. şi Mabit, op. cit. p. 37). 

(„Reuista juridică') (Va urma) 
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Cum să ne pregătim pentru ziua 
de mâine. 

(Cuuinte către tineretul eomereialist). 
(Urmare). 

Poate tinerii eleul se uor alarma şi mărturisi 
într'adeoăr eă nu s'au iuit la D-lor astfel de pre
ocupări. E posibil să fie aşa, însă cred eă dacă 
ar lua puţin aminte asupra îndeletnieirei D-lor 
extra-şeolare ar găsi urme, natural într'o măsură 
mai mică, de atari preocupări. Oare astfel de 
preocupări n'au apărut la acel eleui mai mari din 
el. 3-a sau a 4-a cari s'au angajat să ţină conta
bilitatea unui mie comerciant sau la o mică eco
nomie rurală, sau la acel tânăr care mal răsfo
ieşte o carte sau publicaţie în acest domeniu? 
Dar aceste preocupări intelectuale în materie de 
contabilitate trebuie să eonstitue aproape mono
polul eontabililor-profesionişti, funcţionarilor şl 
şefilor de contabilitate sau comercianţilor şi in
dustriaşilor mal miei cari îşi conduc singuri con
tabilitatea. Sunt multe lucruri noui cari se aduc 
contribuţia acestui studiu. Inafară de ambiţia unui 
coleg ultra zelos care, descoperă o nouă coloană 
în mai ştiu ce registru auxiliar, sau un tânăr 
doetor în studii comerciale şi mai puţin expert 
în materie de contabilitate care, frumuşel mai 
trage o linie eu portocaliu lângă una deja exi
stentă eu roşu în jurnal şi dă fuga apoi la mini
ster să i se breueteze tnuenţia, mai există o mul
ţime de specialişti, între eari un număr important 
de profesori cart au adus şi aduc contribuţii de 
mare ualoare în studiul contabilităţii. Euident eă 
nu pot trece eu uederea autorii naţionali în ma
terie de contabilitate, decedatul Petreseu dela 
laşi, unul dintre cei mai ueehi, profesorul dlui 
Gr. L. Traneu-laşi, fost ministru, deasemenea 
autor de astfel de lucrări, Th. Ştefăneseu, fost 
profesor şi director la Bănea Naţională din Bu
cureşti, Arsenie Ulaieu, Buteuleseu, Romulus lo-
naşcu decedat, acesta eu lucrări de mai puţină 
importanţă, C. Neamţu, ete. 

Nu putem trece eu uederea şi aetluitatea 
rodnică pe care o desfăşoară în această direc
ţiune şi mulţi dintre membrtt corpului absoluen-
ţilor şcoalelor sup. de comerţ, cari au şi Reuista 
generală de comerţ şi contabilitate, în frunte eu 
dl Ghr. Stateduiei, fostul secretar general al ca
merei de industrie şi comerţ din Bucureşti. Niei 
lucrările de contabilitate nu abundă şi ea publt-
eistieă nu ştiu dacă auem mal mult de 5—6 re-
uiste, dintre eari 4 tânjesc rău de tot. Gauza ua 
ua fi poate şt hârtia scumpă şi tiparul, poate şi 
criza de colaboratori, dar cauza principală e in
diferenţa publicului şi alei publicul înţelegem 
profesioniştii, contabilii şl oamenii pe eari i-ar 

putea interesa. Acest desinteres se traduce ad 
literam eu eeeaee D ă amintea mai 'nainte: lipsa 
unet munci în sens intelectual. Ea ce bun, atunci 
când poţi foarte bine, în faţa unei cafele turceşti 
să treci în reuistă auantajele imediat realizabile 
pe care ţi le-ar putea aduce, uenind la guuern 
cutare sau cutare partid politie sau în altă ordine 
de idei, să faei reflexi de estetică aplicată apre
ciind generos ritmul figurilor de balet din trupa 
lui Tănase. 

Euident eă la naţiunile mai mari şi mai îna
intate ea a noastră, lucrările şi publieaţiunile în 
materie de contabilitate, apar într'un număr destul 
de important. Faptul acesta e datorit în bună parte 
şi răspândtrei şi cunoştinţei limbei în care apar 
aceste lucrări. O lucrare de contabilitate, ea şi 
în ori-eare altă ramură, tipărită în româneşte, 
poate interesa un număr oarecare de persoane 
dlntr'o populaţiune românească de cea 14 mili
oane, mat mult de 3 mii. dintre locuitori sunt străini. 

O lucrare însă care apare în limba franeeză 
nu se limitează numai la necesităţile unei popu-
laţiuni de 40 mil., el se răspândeşte şi în străi
nătate, unde găsim atâta lume cunoscând limba 
franeeză şi fiind formata în spiritul eulturei fran
ceze. Oare o carte apărută în limba germană 
rămâne numai în Germania, nu treee ea şt în 
Elueţia, Austria, Gehoslouacia, fugoslauia, ehiar 
şi în România şt Polonia? In Franţa autorii în 
materie de contabilitate nu sunt chiar puţin nu
meroşi şl lucrările dacă nu abundă, se găsesc 
însă destule şi la 'ndemâna tuturor, adresându-se 
tuturor gradelor de cultură. Astfel găsim abece
darele de contabilitate, planurile contabile pentru 
tot felul de meserii: plan de contabilitate pentru 
un croitor, pentru o franzelărie, pentru un garaj 
sau pentru un joagăr. Apoi lucrări despre noţiunt 
elementare de contabilitate numite: Précis de 
comptabilité, apoi manuale sau tratate de conta
bilitate. Dar, înafară de acestea apar şi lucrări 
în sens mai sauante, îneereare de constituire ra
ţională a nnei discipline contabile dintr'un întreit 
punet de uedere: filosofic, ştiinţific şi tehnte. 
Contul este o clasă de unităţi de ualoare. Bilanţul 
este priuit din punet de uedere static şi dinamic. 
Natural eă lucrări ea acestea din urmă nu-s chiar 
pentru debutanţi. E uorba eă, din şcoală eleuul 
să iasă, pe lângă cunoştinţele ce a asimilat şi 
eu tendinţa de a se eultiua şi în afară, eu dorinţa 
de-a ceti. 

Nu se poate abuza însă eu această muncă 
în sens intelectual pentru funcţionar, deoarece 
îndeobşte e cunoscut eă în întreprinderile eco 
nomice se munceşte mult. 

Din cele ce au precedat urmează ea un 
tânăr eomereialist, în sprijinul unei munci inte-



lectuale, să cunoască neapărat, sau mai bine zis 
s ă albă atari cunoştinţe ea să poată studia întruna 
din limbele moderne-uniuersale: franceza, engleza 
sau germana. Căci, înehiputţt-uă Du. un român, 
un ungur, un bulgar care neeunoseând deeât 
Itmba maternă, e condamnat să rămână numai la 
eeeaee- i poate procura cultura naţională. Din 
cauza neînsemnatului număr de cetitori, la naţiu
nile miei nici traducerile nu prosperă. Deaeeea 
s e impune ea tânărul la terminarea şeoalei să 
cunoască întrueâtua o limbă străină uniuersală. 

Am obseruat în timpul uacanţelor şcolare 
de oară, dealtfel am făeut-o şi noi, eleui în oficii 
particulare, eu intenţia de-a face încă dtn timp o 
coordonare între cunoştinţele teoretice de peste 
an şl mersul afacerilor şt operaţiunilor contabile 
în sens practic. Nu pot spune eă-i un obieelu 
rău acesta, dar nu înclin să spun eă-i toemai 
recomandabil. Oare tânărul de 15—18 ani eu 
mintea nu chiar formată la aeeastă uârstă, nu 
«orbesc de cazuri excepţionale, preţueşte aşa 
cum trebuie timpul acela de recreare care e 
pentru dânsul, timp în care el încearcă însă, să 
prindă eu încă modestele sa le cunoştinţe eeua 
în sens practic din complexul operaţiunilor unet 
întreprinderi ? 

Aici nu găseşte eeua anume preuăzut pentru 
dânsul, cum e în şcoală, atei lipseşte eeua din 
expunerea în sens pedagogie, aici poate nu i se 
oferă deeât posibilitatea de-a însuşi personal şi 
direet. Natural eă e bine când omul trece prin 
multe şt uede o diuersitate cât mai mare de lu
cruri. Astfel un eleu care doreşte să-şi saerifiee 
«aeanţa i s'ar putea recomanda să se plaseze 
pe timpul unei ueri într'o întreprindere de comerţ 
propriu zts: manufactură, coloniale, drogherie 
e t c , în a doua uară la o întreprindere indusirială, 
apoi în altă uară într'una agrieolă, şi aşa mai 
departe. Cu acest sistem tânărul ar auea auan-
tajul de-a putea alege mai târztu cariera. Tânărul 
c a r e trece prin atâtea ramuri de afaceri s'ar 
putea opri la aceea eătre care ar auea o încli
naţie deosebită. Căci de multe ori uedem per
soane rău plasate în profesiunea lor, ajunse aiei 
mai ştiu eu în urma căror împrejurări şi cart ar 
putea produce eu mult mai mult în profesiunea 
ca re ar corespunde firei lor şi aptitudinei lor. 
Gred eă nimeni nu mă ua desaproba atunel când 
recomand tinerilor eleui debili sau anemiei, şi 
câţi nu sunt dintre aceşti, să-şi întrebuinţeze ua-
canţa numai pentru recreare, ^pentru fortificare. 

Reuenind la cultura profesională trebuie să 
mat recomandăm tânărului eomereialist chestiu
nile eari formează obiectul Ee.-politiee, o ştiinţă 
nouă şi un domeniu de studiu eu mult mai uast 
deeât al contabilităţii. 

Dtuersttatea chestiunilor de eeon.-politică, 
actualitatea multora din ele, fac să apară acestea 
interesante şi atrăgătoare. Sunt atâtea probleme 
de ordin economie, eari nu numai eă preocupă 
întreaga omenire şi mal ales ţările mai miei şi 
eari n'au ajuns la un grad mai desuoltat de el-
ulllzaţie, ţări între eari ne numărăm şi noi, dar 
torturează şi desesperează prin rezoluarea lor 
incomplet, interesat sau chiar tnuers de cum ar 
trebui Dar nu trebuie uitat eă între Ee.-pol. şi 
sociologie există o legătură şl de multe ort feno
menele uneia se explică eu ajutorul celeilalte şl 
uieeuersa. Aşa de exemplu moneta depreciată în 
Franţa n'a jost datorită atât de mult unei produeţii 
reduse, poate într'o măsură mai mare datoriei 
externe şi inflaţiei, dar în bună parte şi frămân
tărilor sociale, lupta partidelor de stânga, elasel 
uuriere îndeosebi împotriua clasei burgheze-ca
pitaliste. Ea noi încă am putea motiua, întrueâtua, 
deprecierea monetei naţionale prin micşorarea pro-
dueţlunei agricole, după-cum ştiţi principalul izuor 
de bogăţie al ţării, prin trecerea proprietăţii mart 
în mâna mieilor agricultori — ţărani. Odată ce am 
spus eă există o legătură între eeonomie-politieă 
şi sociologie, oare" pe un eomereialist, trecut în 
uiaţa de toate zilele, nu l-ar interesa şi chestiunile 
socia le? Domeniul ştiinţelor financiaro-economice 
e atât de uast şi un eomereialist inteligent şi eu 
baze culturale solide, găseşte destul teren de 
eereetat, cel puţin tot atât eât găseşte şi un mi
litar, un teolog sau un jurist în domeniul său. Ar 
fl multe încă de amintit însă ar urma totodată 
să mă îndepărtez delà subiect, care priueşte 
numai îndrumări sau principii călăuzitoare pentru 
eomereialişti. Când pomenesc, eeonomie-politieă 
eum am făeut-o mai sus, mă gândesc numai la 
economia liberală, aceea clasică să zic aşa, deşi 
e o ştiinţă relatiu nouă, aceea pe care am în-
uăţat-o şi noi în şcoală. Şi-o înuaţă şi azi eleuii. 
Aceasta e o denumire pe care o întrebuinţează 
occidentalii, toemai spre deosebire de economia 
politică după concepţia socialist-Marxistă sau de 
economia zisă nouă după concepţia naţionalistă, 
economie politică preconizată azi în Franţa, de 
gruparea monarehistă l'Action Française. 

Trecând la altă ordine de idei, aşi dori să 
mai expun încă o părere a mea. Am auzit de-
atâtea ori în şcoală şi 'n afară de şcoală, uor-
blndu-se mult şi făeându-se atâta uâluă în jurul 
„stilului eomereial". B a se merge cam departe, 
auzlndu-i pe unii aclamând eu o candoare ado
rabilă şi cu un entuziasm demn de-o soartă mai 
bună: cutare are un stil eomereial straşnic, o 
adeuărată somitate în stilul eomereial. Ce se nu
meşte stil eomereial? Eu unul nu pot da o stare 
de finiţie. (Ua urma). 



A Vl-a sc r i soare către plugari. 
4 Sâmbătă, 28 Septemurie. 

Faceţi rotaţia semănăturilor] 
U'am spus şi uă repet că eu linişte nu pot 

auea până n'oiu uedea agricultura noastră în 
rândul agriculturii din ţările eu care ne concurăm. 

Cu legi, eu măsuri administratiue, eu ajutorul 
statului, eu ajutorul aşeEămintelor de credit sau 
de uânzare — dar totodată şi eu ridicarea minţii 
plugarului — trebuie să ajungem cât mai repede 
la ţinta noastră: sporirea produeţiunii. 

Prin această a şasea scrisoare uoiu arăta 
minţii plugarului un îzuor nou de sporire a pro
dueţiunii: rânduirea plantelor eultiuate pe o bu
cată de pământ. 

La această înţelepţeaseâ rânduire trebuie 
să ne ajutăm unul pe altul: statul şi plugarul. 

1. Ce trebuie să ştie plugarul? 
Că dacă semeni, an după an, aeeeaş plantă 

în aeelaş loc, rodul se împuţinează 
Iar dacă şti cum să rândueşti plantele una 

după alta pe aeelaş loc, rodul sporeşte. 
2 Ce trebuie să facă statul? S ă înlesnească 

pe plugarii cari uor să-şi facă rânduială la cul
turi — fie prin măsuri de „poliţia câmpului" — 
fie prin măsuri cari să înlesnească adunarea la 
un loc a petecelor mărunte. 

3. Iar ce face statul, trebuie să meargă mână 
în mână eu ce ua face plugarul — căci altfel 
strădania se duce în uânt — şi din lege, ori cât 
o fi de bună, s'alege praful. 

Şi-acum să arăt temeiul acestor trei puneté. 
Cine nu ştie că „nu merge grâu după grâu"? 
Adecă de mers, merge — dar dă rod puţin, 

mult mai puţin decât dacă îl semeni după porumb, 
ori mai ales după mazăre sau fasole. 

Agricultorii cuminţi au băgat de seamă că 
aşa e eu orice plantă eultiuată: când se sfârşeşte 
uiaţa ei, dacă n'o muţi în altă parte, pe alt loc, 
puterea de rodire slăbeşte. 

Pământul „oboseşte" şi el tot hrănind mereu 
şi mereu aeeeaş plantă; — se şl z ice: „oboseală 
de trifoi", „oboseală de sfeclă" ş. a. m. d. 

Şt e firesc să fie aşa. Aeeeaş plantă — eu 
aceleaşi rădăcini, — îl suge an eu an din aeeeaş 
parte: ori de deasupra, dacă are rădăcinile firoase 
cum e grâul ; ori delà fund, dacă are rădăcinile 
înfipte adânc, eum ar fi sfecla, lucerna. 

Iar dacă ştii cum să le înuârteşti una după 
alta, uit eu planta tot mereu la masa plină, adecă 
la pământul odihnit gata. 

Unde mai pui că fieeare plantă are boala 
ei şi buruenile ei. Tot semănând-o pe loc în toţi 
anii, se încuibează sdrauăn boala şi neamul de 
bălării îndrăgostite de plantă. 

la schimb-o pe alt l oc : şi ai să uezi că rodul 
se măreşte, boala scade, bălăriile se împuţinează. 

Această obseruare a făcut pe agricultorii 
înaintaţi să ehibzuiaseă şi să întocmească fel de 
fel de planuri, ea să potriueaseă mai bine: rân
duirea plantelor una după alta, în aşa chip ea 
ele să nu sărăcească prea mult pământul, ei să-l 

găsească mai pregătit eu hrena eare le place 
mai mult. 

Această rânduire a plantelor întocmită eu 
multă chibzuială se ehiamă rotaţiune, fiindcă plan
tele uin una după alta pe aeeeaş parcelă, ea roata. 

Iar lucrarea de împărţire a pământului în 
tarlale pe care are să se facă rotaţiunea, se ehiamă 
asolament {delà euuântul solă, eare însemnează 
tarla). 

Adeseaori lumea amestecă euuintele acestea 
amândouă: asolament şt rotaţiune; dar nu e nici 
o pagubă din asta! 

Nu e lucru greu să faci „rotaţia" când 
ai pământ prea puţin. Ţii seamă dacă anul 
acesta l-ai pus grâu, la anul îl pui porumb (ori 
altă prăsitoare). Dacă ai eeua mai multişor, îl 
împărţi în două şi pui pe o tarla o plantă care 
se prăşeşte (cum e porumbul) şi pe altă tarla o 
plantă care nu se prăşeşte (eum e grâul) ; iar 
anul uiitor, faci schimb. 

Dar nu e nici aşa de uşor; căci daeă te ţii 
numai de rotaţiunea porumb-grâu (ori porumb-orz, 
ori porumb-ouăs), prea se seeătueşte pământul 
şi trebuie îngrăşat. Rotaţiunea de doi ani a sărăcit 
pământul din sudul Italiei; şi multe din pământurile 
ţării noastre au sărăcit tot din pricina aceasta. 

Deaeeea, oricine poate, adecă cine are mai 
mult, trebuie să caute o rotaţiune la trei ani : pe 
aeeeaş parcelă să nu uină rândul aeeleaş plante 
mai curând ea trei ani (un an da, doi nu). Este 
bine deci, ea la grâu şi porumb, să se adauge 
încă o parcelă: ori eu mazăre, ori fasole, bor -
eeag, trifoi, pepeni. 

Nu este însă tocmai uşor să facă un bun 
asolament şi o bună rotaţie când ai eeua mat 
mult pământ şi urei să te ţii de toate regulele. 

Trebuie să ţii seamă de mai multe lucruri. 
Aşa de pildă*: 
1. Felul pământului. Daeă pământul e nisipos, 

plantele prăsitoare (eum e porumbul) trebuie să 
uie la rând eât mai rar, iar cele neprăşitoare 
(eum e grâul şi trifoiul) eât mai des. 

Pe eâtă ureme eu pământul argilos (lutos) 
lucrurile se petrec tocmai dimpotriuă : el cefe să 
fie prăşit eât mai des. 

2. Bogăţia pământului. După o plantă care 
sărăceşte pământul (ea de pildă sfecla de zahăr, 
grâul, meiul, paringui, tutunul, etc.), se pune una 
care se mulţumeşte eu mai puţin sau care chiar 
îl drege, eum sunt mazărea şi trifoiul; iar după 
mazăre ori trifoi (care îmbogăţesc pământul) se 
pune grâu, orz ori sfeclă. Sfecla şi mazărea nu 
pot ueni pe aeelaş loc, eu folos, decât la 4—5 
ani; dacă le pui mai curând, trebuie să îngraşi 
sdrauăn pământul, mal ales pentru sfecla de nutreţ, 
şi mai puţin pentru cea de zahăr. 

Iar lucerna şi trifoiul trebuie să aştepte de 
două ori mai mult deeât a durat uerde pe loc. 

3. Felul rădăcinilor: După o plantă eu ră
dăcini subţiri, firoase, eare nu se înfig prea adânc 
trebuie să urmeze planta eu rădăcina adâncă 
(după grâu merge sfeclă; şi după sfeclă, orz). 

4. Durata eulturilor. După o plantă eare se 
culege toamna târziu, uine una eare se seamănă 
prlmăuara. Iar cele care se seamănă toamna, 
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trebuie să urnă după una care s'a eules mai de 
eu uară. 

5. După plante eare se prăşesc (porumb, 
cartofi, fasol e) uin plante eare nu se prăşesc (grâne). 

Pentru a se ţine seamă de aceste regule, 
cine are mai mult pământ, obişnueşte asolament 
cu rotaţie la patru ani. 

Pământul se împarte în patru tarlale. In anul 
întâiu tarlaua Nr. 1 se pune eu porumb; Nr. 2 
orz ; Nr. 3 mazăre; Nr. 4 grâu. 

In anul al doilea se învârteşte hora la dreapta, 
aşa că unde a fost porumbul uine orzul; unde a 
fost orzul uine mazărea; unde a fost mazărea 
(ori trifoiul) uine grâul; unde a fost grâul, uine 
porumbul. Şi tot aşa, mereu la dreapta, pentru 
anii următori, eând, împiinindu-se patru ani, uine 
fiecare la locul de unde a pornit; şi o începe 
dela capăt. 

* * . 
Lucrurile nu se petrec însă pretutindeni 

după aeelaş calapod. 
Plugarul trebuie să se uite şi la alteeua: să 

producă marfa pe eare o poate desface mat eu 
preţ şi mai repede. Ş i fireşte că acest lueru îm
piedecă de multe-ori socotelile de-aeasă! Aşa de 
pildă, agricultorul de lângă oraş n'o să se ţie de 
aeeleaş regule ea agricultorul din Bărăgan. Lângă 
oraş se caută mult zarzauaturile, laptele şi carnea. 

Fireşte că aei plugarul îşi ua întoemi un 
asolament şi o rotaţie eare se întemeiază mat 
mult pe grădinărie şi fâneţuri. 

Alt asolament şi altă rotaţie (întemeiate poate 
pe grâu, ori pe orz şi pe porumb), îşi face plu
garul din Bărăgan. 

In agrieultură nu merge după tipie. Deaeeea 
a re omul: ochi să uadă — şi minte să înţeleagă. 

Lucrul de căpetenie este să judeci: în ee 
stare lasă pământul cutare plantă; şi pentru eare 
plantă nouă se potriueşte mai bine pământul în 
s tarea aceasta. Ş i alegi, dintre mat multe, eare-ţi 
place. 

* * 

O greutate mare în alegerea rotaţiunilor în 
cultură stă în aceea că alegerea nu atârnă numai 
de ee urei d-ta, ei şi de eeeaee face ueeinul d-tale. 

Plugarii noştri mărunţi au pământul risipit 
in toate părţile. Ş i e foarte greu de ţinut rându-
1ala şi paza pe un câmp împestriţat, mai ales eu 
obiceiurile noastre. 

S e cer aei două lucruri pe cari trebuie să 
le facă statul eu autorităţile pe de o parte — şi 
întovărăşirea plugarilor pe de altă parte. 

Statul eu autorităţile: mai multă rânduială în 
poliţia câmpului. Autorităţile locale au ordin să 
aplice legile în fiinţă. Iar Ministerul de Agricul
tură ua veni eu o lege mai completă şi mai gos
podărească de poliţie a câmpului. 

Deasemenea, o eomisiune a Ministerului 
cercetează acum o lege nouă, zisă de Comasare 
— după care din când în când, plugarii luminaţi 
vor putea să-şt adune petecele mărunte la un loc, 
sau în două-trei, după-eum o fi felul pământului, 
ori nevoile locului. 

In alte ţări, o astfel de lege, e în fiinţă de 
mult timp; şi ea a dat roade bogate: eeonomie 

de timp eu alergătura dela o parcelă la alta, în
lesnire de pază, rotaţii mai potriuite, ete. Ungurii 
o au de mulţi ani. Ş i eu toate că în Transiluania 
populaţia românească a fost nedreptăţită la apli
carea legii, am găsit un sat care mi-a cerut să 
aducem mai repede legea Comasării. 

Dar folosul unor astfel legi — cum e Co
masarea şt poliţia eâmpului — nu este de loe 
simţitor, dacă buna înţelegere între plugari nu le 
însoţeşte pas eu pas. Am găsit sate unde plugarii 
se înţeleseseră între ei ea într'o parte a eâmpului 
să pună toţi păioase (grâu, ouăs, orz) şi 'n alta 
porumb. Iar în anul următor se făcea schimbul 
între cele două câmpuri. 

In Transiluania sunt multe sate unde se fac 
tret câmpuri, unul din ele lăsându-se pentru islaz. 
Multe lueruri bune pot faee ei, dela ei, plugarii 
luminaţi. 

Deaeeea spunem şi repetăm mereu: fără 
de luminarea d-ojoastră, a plugarilor, nu putem 
ajunge repede unde trebuie: sporirea rodului. 

I. Mihalache 
Ministrul Agriculturii. 

Situaţia. 
Ofensiua de toamnă începută de opoziţie 

contra guuernulut a fost mult stânjenită de decla
raţiile făcute de dl Gh. Rist ziarului „Argus". 
Sunt foarte încurajatoare aceste declaraţii cari 
ne asigură că situaţia tezaurului şi a ualutei sunt 
aşa de bune, că din partea acestora orice sur
priză în spre rău sau pacoste este exclusă. 

Dealtfel aceste deelaraţiuni le confirmă şt 
cifrele îneassărilor tezaurului, publicate în ulti
mele zile. Numai în capitală în ultimele două luni 
suma îneassărilor a crescut zilnic dela 3 milioane, 
la 26 milioane, sumă pe eare nici conducătorii 
Ministerului de finanţe nu o credea realizabilă. 

Această soliditate a tezaurului rezultă de pe 
urma dispoziţiunilor bine studiate luate de dl Mi
nistru de finanţe şi aplicate eu cea mat mare 
strieteţă şi neeunoseând nici o oboseală de eătră 
dl Secre tar Q-ral C. Teianu. Nu aşa de bine se 
poate uorbi despre situaţia generală a pieţei şt 
eu deosebire a bursei. 

Transaeţhmile pe piaţa Bucureştilor sunt 
foarte reduse. Samsarii de cereale, eu toată 
epoca de export nu au de loe de lueru. 

In bursă operaţiunile reale se reduc aproape 
toate la uânzări, cumpărători fiind în mare majo
ritate profesionişti de-ai bursei. 

Conducătorii politicei economice ai ţării fae 
eforturi mari spre a găsi leac pieţei. Cum aeti-
uitatea aceasta se bazează mai mult pe specialişti 
oficiali şi ereaţiuni altruiste nu progresează de loe. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 
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CRONICA. 
Constituirea băncii internaţionale. Noua 

întreprindere bancară numită „Societatea Bancară 
Română" a luat fiinţă definitiuă. 

Tribunalul comercial llfou, a dat sentinţa 
prin eare îi acordă autorizaţie legală de func
ţionare. Capitalul ei este de 250 de milioane îm
părţit în 50 de mii de acţiuni a câte 5 mii Lei. 
El a fost subscris de către fondatorii societăţii 
şi anume dl Argetolanu 10 milioane, N. Q. Gan-
taeuzlno, C. Garoflld, Mihail Manoileseu, l. Mitilineu, 
Ing. G. Popeseu, câte 3 milioane, Leo Capralik 
12 milioane, Dresdnerbank din Berlin 83 milioane, 
Komerz und Priuat Bank din Berlin 41,660.000 Lei, 
firma G. Japhet Comp. Ltd. din Londra 41,660.000 Lei, 
Amsterdamsehe Bank din Amsterdam 20,830.000 
Lei, 1. H. Stein din Colonia 12,500.000 Lei, dl Slmon 
Hirsehland din Essen 12,500.000 Lei. 

Preşedintele Gonsiliului de administraţie ua 
fl dl C. Argetolanu, uieepreşedinte dl Herbert 
Guttman, iar membri d-nii N. G. Cantaeuzino, W. 
Friseh, C. Garoflid, G. Goetz, Georg Hirsehland, 
P. Lindenberg, M. Manoileseu, 1. Mitilineu, Dr. 
H. uan Nierop, ing. Gh. Popeseu, Ghiţă Popp şi 
Dr. H. Don Stein. 

* 
B a n c a Chioarului s. a. este firma nouă a 

Cassei de păstrare din Chior s. a., modificată în 
adunarea generală dela 26 Maiu a. e. 

Cea mai mare întreprindere bancară din 
lume a luat fiinţă prin fuziunea a două uriaşe 
bănci americane: National City Bank of Neru-LJork 
şi Corn Exehange Bank. 

Capitalul social şi rezeruele nouei bănci se 
cifrează eu fantastica sumă de 2 7 2 miliarde Dollari, 
sau Lei 41? miliarde 500 milioane. 

„FURNICA" 
c a s s ă de economii, societate pe acţii, Făgăraş 

Concurs. 
„Furniea" cassă de economii, societate ano

nimă în Făgăraş, publică concurs pentru ocuparea 
unui post de 

Dela reflectanţi se cere absoluirea unei şeoli 
superioare de comerţ. Cei eu praxă uor fi preferiţi. 

Ofertele eu indicaţia pretensiunilor de salar 
sunt a se înainta până la 15 Oetomurie 1929. 

Postul este a se ocupa imediat. 
F ă g ă r a ş , la 30.Septemurie 1929. 

Consiliul de administraţie. 

Situaţiunea sumară 
a Băneii Naţionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela 21 
Septemvrie 1929, a Băncii Naţionale următoarele poziţii r 

Activ Lei 
Aur în ţară şi străinătate 8.767,157.545 
Devize 6.180,744.670 
Monetă divizionară . . . . . . . 3,277.865 
Portofoliul comercial 9.046,989.044 
împrumut, pe efecte publ., warante etc. 941,845.845 
Datoria Statului 3.958,659.83» 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 1.841,480.069 
Efecte publice 637,333.331 
Fond. de pens. şi asistenţă pt. personal 108,311.027 
Imobile . 381,362.347 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 61,297.630 
Cheltuieli de administraţie . . . . 123,766.665 
Efecte şi avansuri rambursat prin Stat 1.671,850.000^ 
Argint—Lingouri şi monete . . . . 6,445.965 
Conturi. diverse . . . . . . . . 2,667,174.148 

Totalul activelor 36.297,695.989 

Pasiv 
Capital 600,000.000 
Fonduri de rezervă diverse . . . . 706,543.818 
Bilete B. N. R. în circulaţiune . . . 22.197,480.199 
Conturi curente şi recepise la vedere 10.888,733.804 
Dobânzi şi beneficii diverse . . . . 245,015.117 
Conturi diverse 2.479,722.985 
Raportul între stocul de aur şi angajamente 27'32°/ 0 

Raportul între stocul total şi angajamente 45 -94°/ 0, 

T / Scont 972°/ 0 

* t Dobânda 1072% 

Concurs. 
Subsemnatul Institut publică prin aceasta 

concurs pentru ocuparea unui post de 

Contabil-diriginte 
pentru nou înfiinţânda sucursală din comuna 
Bandul de Câmpie. 

Reflectanţii uor trebui şă producă un certi
ficat de absoluirea unei şeoli superioare de c o 
merţ sau academii, precum şi unul de praxă 
bancară de eel puţin 5 ani. 

Ofertele eu indicaţia pretensiunilor de salar, 
sunt a se înainta cel mai târziu până la 15 No-
emurie 1929, iar postul se ua ocupa eel mai târziu 
la 1 Deeemurie 1929. 

S e obseruă să reflectantul ua auea locuinţă 
în edificiul băneii. 

R e g h i n , la 24 Septemurie 1939. 

„MUREŞIANA" 
institut de credit şi economii 

Reghin. 




